

特稿

生活

文学

校园



「花开」之路

□ 记者 冯秋萍

因缘际会 从杭州到金山

我叫包晓东，80后，温州人，现在是一名新上海人。因为“花开海上”生态园，我有一个大家更为熟悉的名字：包美人。开园的时候，正是虞美人盛开的时节，我便有了这个名字。

来“花开海上”特别的偶然，2015年我还在杭州工作，当时去看望一位老朋友，刚好听说她的公司有一个岗位需要派驻上海，而且要求具有旅游专业背景，于是我抱着试试看的态度去应聘，然后就到了这里。

在生态园建成以前，这里是苗圃，主要以种植花叶三角枫、梅花、鸡爪槭和香樟等乔灌木为主，横排竖直，属于路过这里，都不带印象的那种普通苗圃。我刚到“花开海上”，看到的是一片施工现场，大型机械正在挖沟开渠、堆坡造型、修路种树，于是我做了将近一年半的工程甲方，负责工程监工。当时建设期人手非常紧缺，所以也兼顾跑腿打杂，日常行政工作。

“花开海上”生态园项目建设面积约600亩，划分为“四园一带”，即四季花海园、梅花园、樱花海棠园、秋色园和沿河风光带，营造出水绕花海、水漾花影的奇异景观效果，独具亮点，也由此取名“花开海上”。经过近两年的闭门打造，2017年，生态园正式盛装登场。

在四年的运营过程中，受到很多游客的好评，更是结交了五湖四海的摄影师和摄影爱好者。大家一进入游客服务中心，就会看到大屏幕上滚动播放的《花开四季》，这些照片都是摄影师的作品，“花开海上”也因此变成上海乃至长三角的“网红”打卡地。

过去的几年时间，我除了做好市场营销工作外，还会学习植物相关的知识。市场是跑在前面的，生态园在草本花卉上不断更新，每年都会从国外引进新品种。我和团队要做前期调研，了解现在最新的花卉品种是什么，呈现的效果是怎么样的，以及能否适应上海的天气和土壤，茁壮成长。随后小面积试种，最终大面积种植，为游客呈现新颖、具有冲击力的视觉效果。

美丽经济 带动村民致富

来自日本的地肤，经过四年的选育，今年观赏面积超过200亩，植株数量将超过40万株，有望成为全球最大的地肤观赏地。为了照顾好每一棵地肤，我们从9月开始，安排专人对地肤进行“发型整理”，所以现在看到的地肤，个个呆萌可爱。再过去些日子，地肤由绿转红，“花开海上”的秋季美景拉开大幕，生态园也将迎来一年中的又一个游玩黄金期。

今年已是“花开海上”第五届格桑花节了。一如往年，国庆期间格桑花、向日葵、醉蝶花、柳叶马鞭草、墨西哥鼠尾草、千日红和千日紫等秋季草花品种竞相开放，今年的格桑花海更是花样繁多，可以从空中俯瞰“建党100周年”的大型花卉布景，非常壮观。

当然，“花开海上”除了自己美，还让待泾村一起美、村民一起富。根据约定，因共享了村里道路、绿化等基础设施，生态园每年门票收入的10%返还给待泾村，作为分红收益；生态园西侧45亩林下停车场，由村里负责运营管理，收入也全归村集体所有；生态园招工优先面向待泾村村民……这些都实实在在地成为村民“可见的收益”。

每天早晨，我骑着电动车去上班，一路上会遇见我的“老”同事们，他们都是待泾村的爷爷奶奶，在园内从事拔草、施肥、养护和保洁等工作，现在他们可是五金村民——“租金+股金+薪金+现金+保障金”，不仅“鼓起了口袋”，更活在了如画的风景区里。

“花开海上”助力乡村振兴，正在改变这里。现在的待泾村村容变得更美，获评全国文明村、全国乡村旅游重点村、上海乡村振兴示范村和美丽乡村示范村等称号。乡村振兴大背景下，今年生态园在原有600亩的基础上，新增200亩，打造成芳香花园，植物品种更丰富，花期延长了，游客的游园体验更好了。

归居田园 开启诗意生活

我从一名生态园普通员工，到今天成为市场部负责人，责任变得更大的同时，也有了更多的机会。我还有四个小伙伴，我们五个人经常一起头脑风暴、一起思考如何开拓市场、一起学习新媒体运营。

我也非常有幸在今年落户成为一名新上海人，“花开海上”就像我的孩子，随着她渐渐长大，我希望她女大十八变，越变越美，人见人爱。我希望人们听到“花开海上”这个名字就充满期待，我希望“花开海上”能给待泾村注入更多的活力，实现共同富裕。

现在，我们对标法国格拉斯，正在打造上海南郊芳香小镇——整体规划面积近3800亩，计划总投资13亿元，配套1个小镇中心、2个设计师精品酒店和1组精品民宿。建成后的芳香小镇，将一站式解决游客的吃、住、行、游、购、娱。

其中，小镇中心围绕芳香主题，配备芳香广场及芳香主题工坊——精油、香水、香道体验馆及芳香学院，还将汇聚品牌餐饮、精品零售、文创设计、鲜花市集和艺术家品牌馆等精品商业。项目完工后，预计新增就业岗位1500个，帮助农民就业，增收致富，助力乡村振兴。

而作为小镇的重要产业配套，日前，木守精品酒店与明月松间度假酒店部分已开始动工。木守精品酒店以古镇建筑风格为特色，呈现独特的趣味空间和高品质生活体验，酒店拟建总建筑面积约为9510平方米。而明月松间度假酒店，则以优越自然景观与鲜活的人文底蕴为主题。两家酒店预计在2023年建设完成，床位数将超过150个。

在小镇的发展过程中，我将更多地参与“花开海上”与“芳香之旅”融合的旅游内容运营，使之成为上海乃至长三角的“后花园”，让“芳香经济”惠及朱泾及金山全域。

“花开海上”不仅是我事业开始的地方，也是爱情开始的地方。我在这里认识了我的先生王新宇，他是一名软件工程师，也是一名摄影爱好者，经常从市区来“花开海上”取景拍摄。他非常喜欢田园生活，现在我们就住在待泾村。如今，我最大的梦想，就是在这里造一栋自己的房子，归居田园。

2017年4月26日，坐落于朱泾镇待泾村的“花开海上”生态园正式开园，凭借绚烂花海的超高“颜值”一炮走红，成为沪上市民竞相“打卡”的网红景点。园区由花海、梅园、樱花园及秋景园组成，实现“三季有花、四季有景”的景观效果，开园四年多，接待游客超过100万人次。

一路参与生态园建设的包晓东，如今已是市场部负责人。六年来，她见证了生态园和待泾村翻天覆地的变化。包晓东的微信朋友圈，几乎每天雷打不动地发布生态园内的动态。“就像自己养育了一个孩子，然后看着他慢慢长大、慢慢变美，得到很多人的认可，这是一件特别欣慰的事。”“花开海上”是如何发生蝶变的，听包晓东娓娓道来。

